10. oszt. Fizika. 
Téma: Gáztörvények.
Cél: a gáz makroszkopikus paraméterei – nyomás, térfogat, hőmérséklet – közötti összefüggés feltárása. 
I. Ismétlő kérdések.
1. Mit tanulmányoz a molekuláris kinetikus elmélet?
2. A molekuláris kinetikus alaptételei – fogalmazzuk meg őket.
3. Mit tudnátok felhozni a mlekulák létezésének bizonyítékaként? (diffúzió; brown-féle mozgás; a simára csiszolt felületek „összetapadása; ragasztás stb.)
4. Mik azok a „mikroszkopikus” mennyiségek?
5. Mik azok a „makroszkopikus” menyiségek?
6. Mit tudtok a molekulák méretéről? Milyen kísérlettel becsülték fel elsőkén?
7.  Mit értünk relatív molekulatömeg (atomtömeg) alatt?
8. Mit nevezünk anyagmennyiségnek. Mi az Avogadro szám fizikai értelme?
9. Hogyan számítható ki a test móltömege?
II. Az új anyag tanulmányozása.
I. Az ideális gáz állapotegyenlete.
1. Ideális gáz – a reális gáz fizikai modellje, amelyben nem veszik figyelembe a molekulák méretét és eltekintenek a közöttük ható vonzó és taszító erőktől , kölcsönhatásként csak az ütközéseket veszik figyelembe.
2. Clapeyron egyenlete.
A gáz állapotát három makroszkopikus mennyiség adja meg – nyomás, térfogat és hőérséklet. Ezek a mennyiségek egymással szoros kapcsolatban vannak: ha változik valamelyikük, akkor megváltozik a többi is.
Clapeyron kimutatta közöttük a következő összefüggést:

Azaz – adott tömegű gáz nyomásának és térfogatának szorzata elosztva a hőmérséklettel állandó mennyiség.
Ha a gáz átmegy az 1 állapotból a 2 állapotba, akkor igaz az egyenlőseg:

3. Avogadro törvénye.
Avogadro törvénye - azonos nyomású, térfogatú és hőmérsékletű különböző gázokban a molekulák száma (N) egyenlő. 
   Ebből következik, , - a nyomás és a térfogat szorzatának aránya a hőmérséklethez arányos a gázban lévő molekulák számáva. P – a gáz nyomása; V – a gáz térfogata; T – a gáz hőmérséklete; N – a molekulák száma; k – Boltzmann-féle állandó (arányossági tényező az adott kifejezésben)
k = 1,38*10-23J/K – Boltzmann állandó  -Fizikai értelem -  számszerűleg ennyivel változik a gáz molekuláinak átlagos kinetikus energiája a hőmérséklet 1 K –nes változáakor.





4. Mengyelejev – Clapeyron egyenlete.
A gáz molekuláinak száma, N, kifejezhető az anyagmennyiség – ν , és az Avogadro szám - NA szorzataként: , kapjuk, hogy 
Mivel a kNA szorzat állandó, új jelölést vezetünk be:
R=kNA =8,31– univerzális gázállandó
Figyelembe véve a fentebb leírtakat kapjuk:
 – Menygyelejev – Clapeyron egyenlete
II. Izofolyamatok a gázokban.
Izofolyamatok a gázokban – olyan folyamatok, melyek során a gáz egyik paramétere – a hőmérséklet, a nyomás, vagy a térfogat állandó marad.
1. [image: ]Izoterm folyamat – nem változik a gáz hőmérséklete, azaz T=const.
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2. Izochor folyamat – nem változik a gáz térfogata.V=const.
                                      

Charles törvénye
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3. Izobár folyamat – nem változik a gáz nyomása. P=const.
	

Gay – Lussac törvénye


Feladatok.
1. A gáz térfogatát izotermikusan 8l-ről 6l-re csökkentették. A folyamat során a nyomás 4kPa-al nőtt. Milyen volt a nyomás kezdetben?
Adva:  
Megoldás:  ; 
 ; 
Felelet: a gáz nyomása a sürítés előtt 12kPa volt.
2. -230C –on a gáz térfogata 60l . Milyen lesz a gáz térfogata 1270C-on, ha a nyomása változatlan marad?
Adva:
Megoldás:
	Felelet: a gáz térfogata a hőmérséklet emelkedése után 96l lett.
3. Mivel egyenlő a víz gázosításához használt széndioxid sűrűsége, ha a hőmérséklete -270C, a nyomása pedig 100atmoszféra?
Adva:Mr(CO2)=44; t=-270C; p=100atm=107Pa;  ρ=?
Megoldás: 

	Felelet: a gáz sűrűsége a ballonban 
4. Megváltozott-e a gáz nyomása, miután az elasztikus tartályban 250K-ről 500K-re történő felmelegítése során a térfogata 1,5-szeresére nőtt?
Adva:
Megoldás:  
Felelet: a gáz nyomása 4/3-szorosára nőtt. 
5. A hőmérséklet 9K –es emelkedése során a gáz nyomása a ballonban 3%-al emelkedett. Milyen volt a kezdeti hőmérséklete?
Adva: 
Megoldás: 

Felelet: a gáz kezdeti hőmérséklete 300K (270C) volt. 
6. A zárt, 1l térfogatú edényben 12kg oxigén található. Milyen lesz a nyomása 200C-on?
Adva: ; p=?
Megoldás: 
Felelet: a gáz nyomása 29MPa lesz.

III. Házi feladat.
Jegyzet.
Feladatok.
1. Sűrítéskor a gáz térfogata 8l-ről 5l-re csökkent, miközben a nyomása 60kPa-al nőtt. Mennyi volt a nyomás kezdetben?
2. Milyen lesz a gáz térfogata 770C-on, ha 270C-on 6l-t foglal el?
3. 270C-on a gáz nyomása az edényben 75kPa. Mivel egyenlő a nyomás -130C-on?
4. Mivel egyenlő 2kg-nyi sűrített levegő nyomása a 20l-es ballonban 120C-os hőmérsékleten? A levegő móltömege 29*10-3 kg/mól.
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